	  


	Заместителю председателя правительства Тульской области

М.В. Левиной





Уважаемая Марина Викторовна!

Во исполнение поручения от 05.07.2017 № 55-К-20/7696 на обращение Государственного учреждения – Тульского регионального отделения Фонда Социального страхования Российской Федерации по вопросу внедрения Социального персонального информационного навигатора (далее - ПИН) для детей-инвалидов сообщаю.
ПИН - это годовая программа, где маршрут обеспечения ребенка с ограниченными возможностям расписан по месяцам в течение года. Документ содержит информацию о сроках доставки технических средств реабилитации и протезно-ортопедических изделий, способах информирования о доставке, контактные данные.
За каждым ребенком закреплен сотрудник регионального отделения - куратор ПИНа, который контролирует исполнение этой программы. Куратор работает индивидуально с каждой семьей.
[bookmark: _GoBack]Предлагаем направить информацию о внедрении ПИН в адрес министерства здравоохранения Тульской области, министерства образования Тульской области, а также государственных учреждений, подведомственных министерству труда и социальной защиты Тульской области, для дальнейшего информирования населения о внедрении ПИН.


	Министр труда и социальной защиты Тульской области
	   
А.В. Филиппов
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