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Пояснительная записка.

           В основу рабочей программы по химии положено:

- Федеральный компонент государственного образовательного стандарта основного общего образования (приказ Минобразования России от 5 марта 2004 г. № 1089)

- Примерная программа основного общего образования по химии (Сборник нормативных документов. Химия. Примерные программы. М., Дрофа, 2008)

- Авторская программа Е.Е. Минченкова,  А.А. Журина, Т.В.Смирновой «Химия. 8-9 классы» (Программа курса химии в основной школе. 8-9 классы. Е.Е.Минченков, А.А. Журин, Т.В.Смирнова. – Смоленск, Ассоциация XXI век, 2008).

          Программа рассчитана на 2 часа в неделю (70 часов в год), что соответствует учебному плану школы на 2013-2014 учебный год.

           Учебный курс химии преподается в  8  классе.

Изучение химии должно способствовать формированию у школьников элементов научной картины мира, их интеллектуальному развитию, воспитанию нравственности, готовности к труду.

В задачи обучения химии входит:

- формирование у школьников знаний основ химической науки — важнейших фактов, понятий, химических законов и теорий, химического языка;

- знакомство с применением химических знаний на практике;

- формирование умений наблюдать, фиксировать, объяснять химические явления, происходящие в природе, в лаборатории, в повседневной жизни;

- формирование специальных умений обращаться с веществами, выполнять несложные опыты, соблюдая правила безопасной работы в лаборатории;

- раскрытие роли химии в решении глобальных проблем, стоящих перед человечеством;

- развитие умения сравнивать, вычленять в изучаемом существенное, устанавливать причинно-следственную зависимость в изучаемом материале, делать доступные обобщения, связно и доказательно излагать учебный материал;

- развитие у школьников гуманистических черт и воспитание у них элементов экологической и информационной культуры;

- раскрытие доступных обобщений мировоззренческого характера и вклада химии в научную картину мира;

Исходя из задач обучения, курс, с одной стороны, должен способствовать формированию основ химических знаний, необходимых в повседневной жизни, а с другой - должен заложить фундамент для дальнейшего совершенствования химических знаний в профессиональной школе. Поэтому в содержании курса представлены основополагающие теоретические сведения о веществе, его составе, строении, свойствах и применении, а также о химических реакциях, закономерностях их протекания.

Ведущими идеями курса являются следующие:

- свойства веществ зависят от их состава и строения; применение веществ основывается на их свойствах;

- знание законов протекания химических процессов позволяет управлять химическими превращениями веществ;

- неорганические и органические вещества едины в материальном отношении;

- познание постоянно движется ко все более глубокой сущности явлений; 

- превращения веществ обусловлены действием законов природы;

- развитие химической науки служит интересам общества и государства и призвано способствовать решению проблем, стоящих перед человечеством.

Теоретическую основу изучения химии составляют периодический закон и периодическая система химических элементов Д. И. Менделеева в свете представлений о строении атома, учение о химической связи и закономерностях протекания химических реакций.

Значительное место в содержании данного курса отводится химическому эксперименту. Выполнение его не только формирует у учащихся умения правильно обращаться с веществами, но и исследовательские умения. Химический эксперимент выступает в роли источника знаний, основы для выдвижения гипотез и их проверки. Он раскрывает теоретико-экспериментальный характер химической науки.

          Форма обучения -  классно-урочная, также используется система консультационной поддержки, индивидуальных занятий.

         Методы обучения – словесные (рассказ, беседа), наглядные (иллюстрации, демонстрации), практические (выполнение практических работ, самостоятельные работы со справочной литературой (обычной и электронной).

          Технологии обучения – дифференцированное, проблемное, групповое, игровое.

          Формы мониторинга знаний – фронтальный и индивидуальный опрос, тестовые работы, самостоятельные работы, творческие задания (защита проектов, доклады, презентации).

          Для проведения уроков используются  средства ИКТ, Интернет-ресурсы.

Для реализации программы используется учебник Е.Е.Минченкова «Химия. 8 класс».
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Основное содержание программы
Введение (I ч.) 

Для чего нужно изучать химию. Предмет химии. Химия как часть естествознания. Химия –наука о веществах, их строении, свойствах и превращениях. Наблюдение, описание, измерение, эксперимент, моделирование. Понятие о химическом анализе и синтезе. Экспериментальное изучение химических свойств неорганических и органических веществ.
Тема 1. Важнейшие химические понятия (21 ч.)

Вещества. Частицы, образующие вещества. Молекулы и атомы. Химические элементы. Язык химии. Знаки химических элементов. Относительная атомная масса.  Атомная единица массы. Атомная масса. 
Чистые вещества и смеси. Способы разделения смесей: отстаивание, фильтрование, выпаривание. Природные смеси: воздух, природный газ, нефть, природные воды.
Качественный и количественный состав вещества. Вещества простые и сложные. Закон постоянства состава вещества. Химические формулы. Валентность.  Молекулярная масса. Относительная молекулярная масса. Вычисления массовой доли химического элемента в соединении. Составление формул по валентности атомов в бинарных соединениях. Количество вещества. Моль. Молярная масса, молярный объем газов.

Растворы, явления, происходящие при растворении. Массовая доля растворенного вещества в растворе. Взвешивание, фильтрование.
Химические реакции. Признаки и условия протекания химических реакций. Связь физических и химических явлений при протекании химических реакций. Сохранение массы веществ в химических реакциях. Классификация химических реакций по различным признакам: поглощению и выделению энергии - экзо- и эндотермические реакции. Химические уравнения. Химические реакции в природе и жизни человека.

Атомно-молекулярное учение. Значение работ М. В. Ломоносова и Дж. Дальтона для развития химии.

.

Демонстрации. 1. Примеры простых и сложных веществ. 2. Примеры химических явлений: изменения, происходящие при нагревании сахара, горении парафина и магния. 3. Примеры физических явлений: испарение и конденсация воды, плавление и отвердевание парафина, взвешивание. 4. Примеры экзо- и эндотермических реакций: взаимодействие серы и цинка, горение лучины, разложение воды или малахита. 5. Примеры химических реакций, иллюстрирующие признаки их протекания: взаимодействие соляной кислоты с цинком, с раствором нитрата серебра, с гидроксидом меди (II).

Лабораторные опыты. 1. Примеры физических явлений: плавление парафина, разделение смеси веществ фильтрованием. 2. Разложение сахара при нагревании. Нагревательные устройства. Проведение химических реакций при нагревании. З. Явления, происходящие при растворении сахара.

Практические работы
1. Знакомства с лабораторным оборудованием. Правила безопасной работы в химической лаборатории.
2. Очистка загрязненной поваренной соли.

3. Приготовление раствора с заданной массовой долей растворенного вещества.

 4. Химические явления: прокаливание медной проволоки; взаимодействие мела с кислотой.

 Расчетные задачи. 1. Вычисления относительной молекулярной массы вещества по формуле. 2. Вычисление массовой доли элемента в бинарном соединении. 3. Вычисление массовой доли растворенного вещества в растворе. 4. Вычисления по уравнению химической реакции количества вещества или массы вступающих в реакцию или образовавшихся в результате ее веществ

Тема 2. Важнейшие классы неорганических веществ. Типы химических реакций (24 ч.)

Простые вещества — металлы и неметаллы, их физические и химические свойства: взаимодействие с кислородом, другими неметаллами, а также металлами.

Основные классы неорганических веществ. Оксиды неметаллов и металлов — состав, названия, химические свойства: взаимодействие с водой. Осно́вные и кислотные оксиды. Классификация химических реакций по различным признакам – числу и составу исходных и полученных веществ. Реакция соединения.

Основания и кислоты, их состав и классификация. Физические свойства. Химические свойства кислот: взаимодействие с металлами, осно́вными оксидами и основаниями. Методы анализа вещества. Определение характера среды. Представление об индикаторах. Вытеснительный ряд металлов. Реакции замещения и обмена. Химические свойства оснований: взаимодействие с кислотными оксидами и кислотами; разложение нерастворимых оснований. Реакция разложения.

Амфотерность. Амфотерные оксиды и гидроксиды.

Соли. Состав солей, их названия. Составление формул солей по валентности металла и кислотного остатка.

Генетические связи между классами неорганических веществ.

Применение простых и сложных веществ в быту и народном хозяйстве. 

Демонстрации. 1. Образцы металлов и неметаллов. 2. Взаимодействие серы, фосфора и меди с кислородом; химические реакции между цинком и серой, алюминием и бромом (йодом). З. Опыты по взаимодействию оксида фосфора (V), оксида серы, оксидов кальция и бария с водой. 4. Распознавание кислот и щелочей индикаторами; взаимодействие щелочей с оксидом углерода (IV) реакции между соляной кислотой или раствором серной кислоты и цинком (магнием, железом), кислотными и основными оксидами, кислотами и основаниями — гидроксидом меди (II) и раствором гидроксида натрия. 5. Взаимодействие растворов хлорида меди (II) с раствором гидроксида натрия, карбоната кальция или нитрата серебра с соляной кислотой, сульфата натрия с раствором хлорида бария. 6. Опыты, иллюстрирующие генетические связи между веществами, составляющими генетические ряды металла и неметалла: горение кальция (серы) в кислороде, растворение образующегося оксида в воде и испытание полученного раствора индикатором. 7. Опыты, демонстрирующие амфотерность оксида и гидроксида цинка: взаимодействие этих веществ с соляной кислотой и со щелочью.

Лабораторные опыты. 4. Взаимодействие кислот с металлами. 5. Взаимодействие кислот с осно́вными оксидами. 6. Растворимые и нерастворимые. Основания. 7. Реакция нейтрализации: взаимодействие хлороводородной кислоты с раствором гидроксида натрия. 8. Взаимодействие нерастворимых оснований с кислотами. 9. Разложение нерастворимых оснований. 10. Взаимодействие раствора хлорида меди (II) с железом и раствором гидроксида натрия. 11. Взаимодействие между растворами нитрата серебра и хлорида натрия, 12. Взаимодействие растворов сульфата натрия и хлорида бария.

Практические работы. 
5. Получение, собирание и распознавание водорода, кислорода (1 ч.).

         6. Химические реакции, характеризующие свойства различных веществ (1 ч.).
         7. Распознавание веществ на основе их свойств (1 ч.). 
         8. Генетическая связь между основными  классами неорганических соединений (1 ч.).

Тема 3. Периодический закон и периодическая система химических элементов Д. И. Менделеева. Строение атомов (15 ч.)

Естественные семейства химических элементов (щелочные металлы, щелочноземельные металлы, галогены, инертные элементы). Открытие периодического закона химических элементов Д. И. Менделеевым.

Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И.Менделеева. Строение атомов: ядро (протоны, нейтроны) и электронная оболочка. Изотопы. Порядковый номер химического элемента — заряд ядра его атома. Современная формулировка периодического закона. Строение электронной оболочки атомов первых 20 элементов периодической системы химических элементов Д.И.Менделеева. Распределение электронов в электронных слоях атомов химических элементов 1—3-го периодов. Структура периодической системы химических элементов: малые и большие периоды, группы и подгруппы. Характеристика химических элементов № 1—20 на основании их положения в периодической системе и строения атомов.

Значение периодического закона для развития техники и знаний человечества о природе. Жизнь и деятельность Д.И. Менделеева.

Демонстрации 1. Показ образцов щелочных металлов и галогенов. 2. Взаимодействие лития, натрия и калия с водой. 3. Горение натрия в хлоре; взаимодействие алюминия с бромом и йодом. 4. Синтез хлороводорода. 5. Показ моделей атомов химических элементов 1— 3-го периодов.
Тема 4. Химия и жизнь (5 часов)

Человек в мире веществ, материалов и химических реакций. Химия и здоровье. Лекарственные препараты, проблемы, связанные с их применением. Химия и пища. Калорийность жиров, белков и углеводов. Консерванты пищевых продуктов (поваренная соль, уксусная кислота).  Химические вещества как строительные и поделочные материалы (мел, мрамор, известняк, стекло, цемент).
Практическая работа № 9 Знакомство с образцами лекарственных препаратов.
 Резерв – 4 часа
Требования к уровню подготовки учеников 8 класса

        В результате изучения химии в 8 классе ученик должен

знать/ понимать

- химическую символику: знаки химических элементов, формулы химических веществ и уравнения химических реакций;

- важнейшие химические понятия: химический элемент, атом, молекула, относительные атомная и молекулярная массы, вещество, классификация веществ, моль, молярная масса, молярный объем, химическая реакция, классификация реакций;
- основные законы химии: сохранения массы веществ, постоянства состава, периодический закон;

уметь

- называть: химические элементы, соединения изученных классов;

- объяснять: физический смысл атомного (порядкового) номера химического элемента, номеров группы и периода, к которым элемент принадлежит в периодической системе Д.И.Менделеева; закономерности изменения свойств элементов в пределах малых периодов и главных подгрупп;

- характеризовать: химические элементы(от водорода  до кальция) на основе их положения в периодической системе Д.И.Менделеева и особенностей строения их атомов, связь между составом, строением и свойствами веществ, химические свойства основных классов неорганических веществ;

- определять: состав веществ по их формулам, принадлежность веществ к определенному классу соединений, типы химических реакций, валентность элемента;
- составлять: формулы неорганических соединений изученных классов, схемы строения атомов первых 20 элементов периодической системы Менделеева, уравнения химических реакций;

- обращаться с химической посудой и лабораторным оборудованием;

- распознавать опытным путем: кислород, водород, растворы кислот и щелочей;

- вычислять: массовую долю элемента по формуле соединения, массовую долю вещества в растворе. Количество вещества, объем или массу по количеству вещества, объему или массе реагентов или продуктов реакции;

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

- безопасного обращения с веществами и материалами;

- экологически грамотного поведения в окружающей среде;

- оценки влияния химического загрязнения окружающей среды на организм человека;

- критической информации о веществах, используемых в быту;

- приготовления растворов заданной концентрации.
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